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В последние годы на нашей планете наблюдается настоящий бум туризма, который сейчас превратился в одну из крупнейших отраслей мирового хозяйства. Из легальных видов бизнеса туризм можно сравнить только с нефтяной промышленностью. Особенно быстро развивается экологический туризм, оборот которого растет со скоростью 5 % в год. В целом в конце 20 века потребители потратили на экотуризм почти 12 % от общих мировых затрат на туризм. Согласно официальному определению, экотуризм – это путешествия в регионы с естественными экосистемами, способствующие сохранению природной среды и улучшающие жизнь местных жителей. Экотуризм доказал свою роль как основной альтернативы разрушительного, экстенсивного использования природных ресурсов. Это доказывают примеры таких стран, как Коста-Рика или Кения (а в последние годы – Куба). Организация туров, которые достойны названия экологических, должна способствовать сохранению уникальных экосистем, долговременному улучшению экономики регионов, приводить к общему оздоровлению природной среды и улучшению качества жизни местного населения. 

Одним из самых популярных видов экологического туризма является спортивная рыбалка. Ежегодно сотни тысяч рыболовов посещают другие страны, а многие из них в погоне за своей мечтой улетают за тысячи километров и даже пересекают океаны. Именно благодаря средствам, поступающим от туристов-рыболовов, в мире сохраняется немало уникальных водных экосистем – лососевых рек, морских тропических мелководий, озер… Не все согласны с тем, что рыбную ловлю в принципе можно относить к экологическому туризму. Сам я думаю, что можно – конечно, при соблюдении некоторых условий, главное из которых - минимизация возможного ущерба природным комплексам. Как всякая индустрия, туризм не может не оказывать влияния на природу, поэтому крупные проекты развития туризма (как и любые другие) должны обязательно проходить экологическую экспертизу. Главное при этом - чтобы в результате не произошло существенных негативных изменений в природе. 

Как именно рыболовный туризм воздействует на экосистему лососевой реки? Можно выделить две группы негативных факторов, которые могут вызвать снижение численности рыбных стад или даже их исчезновение. Воздействие рыболовного туризма на водные экосистемы может быть как прямым (вылов), так и косвенным (изменение условий обитания водных животных). 

К негативным факторам первой группы относятся такие, как 

· изъятие рыб из водоема;

· их гибель от повреждений при сходе с крючка, а также в случае ловли по принципу «поймал-отпустил»; 

· присутствие на водоемах дополнительных людей, обслуживающих туристов. Это может вызывать усиление пресса любительской охоты и потребительского рыболовства, а в некоторых случаях и браконьерства. 

К группе негативных факторов косвенного действия относятся: 

· строительство рыболовных баз и палаточных лагерей (прокладка временных дорог, повреждение растительности, увеличение смыва в реку взвешенных веществ);

· работа гостиниц, рыболовных баз и лагерей (шум, сброс загрязнений, в том числе за счет работы лодочных моторов);

· общее повышение хозяйственной активности в данном бассейне, что может вызывать возрастание плотности населения и, соответственно, деградацию природных комплексов. 

Самым главным действующим на популяции рыб фактором является непосредственно рыбалка, а точнее, изъятие рыбы из водоема. Именно поэтому переход на принцип «поймал-отпустил» позволяет резко снизить воздействие на рыболовных туров на популяции рыб. Все остальные перечисленные факторы воздействуют на природные экосистемы намного меньше в сравнении с традиционными экстенсивными видами природопользования – строительством городов и поселков, промышленностью, рубкой леса или добычей полезных ископаемых. 

Необходимо иметь в виду, что рыболовный туризм наряду с некоторым отрицательным влиянием на популяции рыб может иметь и положительное. Там, где развита «правильная» спортивная рыбалка, становится неуютно браконьерам. С одной стороны, постоянное присутствие на реке рыболовов-спортсменов, многие из которых не хотят мириться с хапугами, и наличие у туристических фирм современных средств связи очень затрудняет «работу» браконьеров. Нужно учитывать и тот факт, что многие турфирмы сейчас арендуют реки, а становясь «хозяевами», начинают за счет отчислений от туров налаживать собственную охрану от браконьеров. Кроме того, в местную и региональную экономику начинают поступать солидные средства от продажи лицензий и от обслуживания приезжих рыболовов, создаются новые рабочие места, отмечается оживление в смежных с туризмом отраслях (например, транспорт, строительство, гостиничный бизнес, бытовое обслуживание). Все это заставляет и законодателей, и государственные структуры повернуться лицом к нуждам основного ресурса рыболовного туризма – рыбных стад. Ну, а рост легальных доходов местных жителей (вместе с усилением охраны рек) снижает пресс браконьерства. 

Первыми отпускать пойманную рыбу начали американцы, а сейчас эта хорошая традиция все больше прививается и в Западной Европе. Многие рыболовы уже убедились в том, что нет другого способа иметь хорошую рыбалку в населенной местности со значительным прессом любительского лова. Например, на территории всемирно известного Йеллоустонского Национального Парка за год бывает более двух миллионов посетителей. Многие из них приезжают сюда специально, чтобы порыбачить - половить красивейшую местную разновидность форели. Если бы большую часть пойманной рыбы не выпускали обратно в воду, здесь давно уже нечего было бы ловить. Есть данные, что некоторые из местных рыб за сезон попадаются на крючок до семи раз! 

Те, кто выпускают пойманную рыбу, специально переналаживают свои снасти, чтобы они наносили добыче поменьше повреждений. Прежде всего нужно отказаться от двойных и тройных крючков и тем более от многокрючковых приманок. Кроме того, нужно использовать искусственные приманки и не ловить на наживку, так как в этом случае чаще случается, что рыба глубоко заглатывает крючок. Лучше всего пригнуть на крючке бородку; при этом ранка в губе рыбы получается совсем крошечной. 

Есть такой термин как «экологическая емкость»; это понятие связано со способностью живых систем поддерживать свою устойчивость. Любая живая система (в том числе популяция рыб или экосистема какого-нибудь водоема) имеет буферные свойства – способность сохранять свои качества при не слишком сильном, не выводящим ее из равновесия негативном воздействии. Таким образом, экологическая емкость есть мера влияния данного фактора, которое система способна «переварить» без видимого вреда для себя. Если же воздействие внешнего негативного фактора выходит за пределы устойчивости, система в какой-то момент начинает качественно изменяться. Говоря иными словами, экологическая емкость – это показатель степени воздействия, которое данная система способна выдержать и нейтрализовать без необратимых изменений своей структуры. 

Рассмотрим такой пример: вот озеро с популяцией леща, где начинается промысел. При не слишком большой интенсивности вылова стадо леща использует для нейтрализации возросшей смертности имеющиеся компенсаторные механизмы: при некотором снижении общей численности и доли старых особей ускоряется рост, повышается плодовитость. Пока стадо леща может справляться с увеличением смертности, важнейшие признаки структуры данной озерной экосистемы (например, соотношение биомасс разных видов рыб) сохраняются. Но если промысел еще больше усиливается, численность леща резко, скачком, сокращается, а его кормовую нишу занимают другие виды рыб, прежде всего близкий по спектру питания ерш. В этом случае можно считать, что воздействие вылова вышло за пределы экологической устойчивости популяции леща и вызвало ее коллапс. 

При оценке влияния спортивного рыболовства можно измерять плотность рыболовов (например, их число на километр береговой линии или на гектар акватории) или же величину рыболовного усилия (число человеко-часов или человеко-дней на единицу длины или площади водоема). При этом нужно учитывать, что понятие «экологическая емкость водоема» по отношению к спортивной рыбалке имеет два аспекта – биологический и прикладной (туристический). С точки зрения биологии данного стада рыб или всей экосистемы реки (озера) безвредная плотность рыболовов будет такой, когда негативные эффекты от повышения смертности рыб (и роста иных негативных факторов) не оказывают существенного влияния. При этом не нужно забывать, что реальное негативное влияние лова с изъятием намного выше, чем с выпуском добычи – соответственно, и экологическая емкость водоема для тех, кто предпочитает ловлю по принципу «поймал-отпустил», намного выше. 

А с точки зрения самих рыболовов (туристический аспект) их плотность не должна превышать какую-то величину, когда рыбаки уже начинают мешать один другому наслаждаться рыбалкой или просто создают друг для друга впечатление, что на реке слишком людно. Этот показатель сильно зависит от характера водоема и от традиций данной социальной группы «пользователей биологического ресурса». Если речь идет об оценке качества водоема для организации валютного тура, максимально допустимая плотность рыболовов на реке будет намного ниже его потенциальной биологической «емкости». Кстати, рыболовы разных национальностей существенно различаются по этому показателю. Так, привыкшие к многолюдству японцы будут гораздо более терпимо относиться к присутствию других рыболовов, чем американцы или англичане. Хотя, конечно, любой рыболов предпочел бы вообще не видеть на реке никого, кроме своих друзей и гидов. 

Экологическую емкость рек нужно оценивать отдельно для любительской (с изъятием пойманной рыбы) и спортивной рыбалки («поймал-отпустил»). В первом случае возможное (допустимое) воздействие нужно рассматривать в терминах «лимит вылова» и «пропуск на нерестилища». Лицензионные участки, как правило, являются самыми верхними по течению легальными «потребителями» проходных лососевых рыб. Лимиты вылова на них берут из общего промыслового лимита, выделенного для данного бассейна. 

Экологическая (биологическая) емкость наших дальневосточных рек, где размножаются проходные лососи, по отношению к рыбалке на удочку по принципу «поймал-отпустил» очень велика. То негативное воздействие, которое может реально вызвать снижение продуктивности популяции, в большинстве случаев не имеет места – для этого нужна очень высокая плотность рыболовов, которая неминуемо вызовет снижение «спроса» на данное место лова. Кроме того, высокий пресс вылова с выпусканием добычи может вызывать ее «обучение» и, соответственно, избегание часто применяемых искусственных приманок. Таким образом, происходит саморегулирование плотности рыболовов. Само по себе вредное воздействие от небольшого возрастания смертности пораненных крючком или чрезмерно уставших в результате вываживания рыб невелико (по американским оценкам, смертность попавшихся на одинарный крючок рыб не превышает 5 %). Это несоизмеримо ниже по сравнению с влиянием промысла, браконьерства или с естественной смертностью лососей в реке, которая вызывается в основном хищниками (тюлени, медведи, хищные птицы). Небольшая ранка от крючка в большинстве случаев бесследно заживает. Вспомните, какого размера шрамы или свежие раны, нанесенных тюленями или морскими хищными рыбами, бывают у лососей. И ничего, идут себе против течения, строят гнезда и мечут икру.  

Но это, повторяю, касается рыбалки «поймал-отпустил». А вот любительская ловля с изъятием рыбы может очень существенно снижать численность рыб в реке или озере. В то же время те, кто приезжает на водоем «за рыбой», гораздо спокойнее относятся к рыбалке среди множества других рыболовов или к ловле с замусоренного берега – был бы клев. Средний уровень экологического сознания «массового рыболова» намного ниже по сравнению с теми, кто начал отпускать часть своего улова. 

Популяции лососевых рыб весьма уязвимы. Во многих случаях влияние даже относительно небольшого любительского вылова заметно снижает их численность и средние размеры. Особенно уязвимы те виды, которые долго живут и могут впервые метать икру только при крупных размерах. Среди проходных лососевых более уязвимыми являются рыбы с длительным пресноводным периодом (их вылавливают круглый год), а также виды с жестким хомингом (возвращением на нерест именно в свою реку) и те, что нагуливаются в лиманах и вблизи морского побережья. Поэтому в реках юга Дальнего Востока первым исчезает сахалинский таймень, затем мальма, кунджа и сима. Наиболее устойчивыми оказываются популяции тихоокеанских лососей без длительного пресноводного периода, нагуливающиеся в открытом океане (кета и горбуша). Ну, а самыми уязвимыми оказываются долгоживущие лососевые рыбы (у нас это прежде всего таймени). В типичной сибирской горной реке при возрастании пресса вылова первым исчезает таймень, затем ленок, а последним – хариус.

Реальная экологическая емкость водоемов с точки зрения спортивной рыбалки в России почти нигде не определена. Как правило, туры для приезжающих к нам иностранцев проводятся или с использованием вертолета, или в местах с ограниченным доступом местных жителей – то есть там, где плотность рыболовов намного ниже максимально допустимой. С точки зрения въездного рыболовного туризма нужно иметь по меньшей мере несколько километров реки средней величины на группу численностью в пределах 10 человек. Понятно, что в таком случает при условии выпуска большей части пойманной рыбы воздействия на популяцию практически не будет. При более значительной плотности рыболовов в данное место можно успешно продавать только относительно дешевые спиннинговые туры, ориентированные в основном на азиатский рынок. 

С другой стороны, на участках, где организован лицензионный лов с изъятием лососей, плотность рыболовов-россиян зачастую бывает очень значительной. Кое-где на лучших местах они стоят почти плечом к плечу. Конечно, эстетически такая рыбалка существенно проигрывает, но зато у рыбинспекции появляется возможность лучше контролировать изъятие ценных рыб. При правильном определении общего лимита вылова рыболовы не могут заметно повлиять на общую численность рыб в реке. Нужно также учитывать, что ловля происходит в течение короткого периода нерестового хода, а размеры лицензионных участков несоизмеримо меньше по сравнению с общей площадью бассейна реки. 

Даже большие группы рыболовов, поездка которых организована одной фирмой, могут без проблем распределяться по реке, практически не мешая друг другу. Это можно сделать также и при разумной «ротации» мест лова, при наличии какого-то расписания и договоренности туроператоров и гидов между собой. Например, при ловле атлантического лосося в «цивилизованных» местах во многих случаях рыболов точно знает, какое место (плес, порог) на реке и в какое время дня он может обловить… Но вот если одном и том же водоеме работают нескольких конкурирующих фирм или гидов, они зачастую втягиваются в настоящую «войну», в которой стремятся не столько поймать рыбу, сколько не дать это сделать «противнику». Мне приходилось читать о том, как на тихоокеанском побережье Канады гид развозил рыболовов по реке в полной темноте, задолго до рассвета. Рыбаки, которые заплатили немалые деньги за удовольствие приехать на организованную рыбалку, вынуждены были по несколько часов сидеть на холоде у костра для того, чтобы занять лучшие плесы, иметь возможность обловить их с первыми лучами солнца и не пустить «конкурентов». 

Я наблюдал спортивную ловлю симы на западе Хабаровского края, которую организовывали для японских туристов две конкурирующие фирмы. Моторные лодки с рыболовами с рассветом уходили вверх по реке, а дальше начиналась настоящая гонка. Захваченные ее азартом рыболовы старались побыстрее «обкидать» лучшие плесы, поскорее вытащить и выпустить рыбу и уже готовы были «лететь» дальше... А ведь если бы владельцы фирм подошли к делу разумно и договорились о разделе ресурса (например, об очередности в использовании отдельных участков реки), у гостей не осталось бы нехорошего осадка от спешки и от ощущения «погони и преследования» там, где должен быть только отдых, азарт рыбалки и слияние с прекрасной природой. 

Кроме того, нужно учитывать, что экологическая (биологическая) емкость любого водоема для нахлыстовиков значительно выше, чем для спиннингистов. Это особенно справедливо при ловле по принципу «поймал-отпустил». Ведь даже если вся пойманная на спиннинг рыба выпускается, ее смертность при использовании обычных блесен с тройным крючком (и тем более воблеров с двумя-тремя тройниками) весьма высока – намного выше, чем при ловле нахлыстом (или спиннингом, но на блесну с одним одинарным крючком). Например, по берегах реки Коппи (Хабаровский край) после проведения туров для иностранцев довольно часто встречалась погибшая серебристая сима со следами попадания на тройник. Впрочем, чайки и вороны не возражали. Назвать такого рода отдых экологическим туризмом просто язык не поворачивается. Ну зачем использовать тройные крючки, если ты все равно планируешь выпускать рыбу? Некоторые рыболовы утверждают, что с тройника рыба реже срывается, чем с одинарного крючка. Возможно, это и так, но при умелом вываживании вполне можно вытаскивать 7-9 из десятка подсеченных рыб на одинарный крючок с бородкой и не менее пяти – на крючок без бородки. А зачем стремиться вытащить на берег все, что клюнуло? Ведь мы же уже решили, что будем выпускать рыбу…  

Спиннингист делает 10-20 забросов (зачастую с движущейся по течению лодки), и ему уже хочется переместиться на другой участок. Нахлыстовики, как правило, предпочитают ловить с берега, и готовы потратить на приглянувшемся месте и час, и два. Поэтому они не так мешают друг другу, да и рыбы повреждают намного меньше. С другой стороны, нахлыстовик в силу специфики своей снасти требует больше пространства вокруг себя. Например, нахлыстовики не смогут (прежде всего – не захотят) ловить втроем или вчетвером с одной лодки, а для спиннингистов это вполне приемлемо. Так что «туристическая» емкость реки (предельная плотность рыболовов) для нахлыстовиков, как правило, ниже по сравнению со спиннингистами. Среди нахлыстовиков действуют уже давно разработанные этические правила поведения на реке. Так, на лососевых реках не принято вставать ниже по течению от уже ловящего рыболова в пределах одного плеса – даже если плес имеет длину в сотни метров. Зато встать выше – не возбраняется. Дело в том, что лососевики в основном облавливают плес сверху вниз – по течению. Поэтому подошедший позже рыболов просто движется следом за первым и никак ему не мешает. 

При ловле на приманки с одним одинарным крючком без бородки большая часть пойманных рыб практически не повреждается - конечно, если все делать правильно. Считается, что рыба чаще получает повреждения от неправильного обращения, а не от крючка или вываживания. Сложного здесь ничего нет, нужно только знать и выполнять несколько основных правил. 

Если рассматривать рыболовов-нахлыстовиков по сравнению со  спиннингистами, то в среднем эти группы достаточно сильно различаются по своему мировоззрению и по уровню экологической культуры. Ловля по принципу «поймал-отпустил» зародилась именно среди нахлыстовиков. И сейчас они отпускают значительно больший процент пойманной рыбы по сравнению с теми, кто ловит на спиннинг. 

Есть еще один очень важный фактов сохранения рыбных стад при развитии туризма – работа гида. Хороший гид умеет разрешать конфликты между рыболовами, он хорошо чувствует, кого и когда нужно поставить на верное место. В результате все или большинство в его группе поймают хороших рыб, поэтому и жалоб на плохую рыбалку будет намного меньше. Помощь гида при вываживании добычи, ее фотографировании и «откачивании» от стресса может существенно снизить смертность рыбы. Поэтому гид должен хорошо уметь обращаться с рыбой: клиент часто не умеет этого и не всегда – хочет. Ведь на заботу об уставшей в результате вываживания рыбы нужно тратить время, мокнуть в холодной воде…. Поэтому хорошая работа гида позволяет сократить влияние на популяции рыб и, соответственно, увеличить число рыболовов (рыболовное усилие) без вреда для реки. То есть, работа квалифицированных и неравнодушных гидов фактически увеличивает экологическую емкость водоема по отношению к рыболовному туризму. Работа гида является важной составной частью успешно проведенного тура, который не нанес вреда природе. Именно поэтому так важны обучение гидов, наличие у них лицензии (свидетельства об уровне квалификации). 
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