	ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении праздника 
"Сахалинский день морей"

1.Общие положения
[bookmark: _GoBack]Цель праздника:  привлечение внимания к проблеме сохранения чистоты и биоразнообразия морей, омывающих территорию Сахалинской области.
Задачи:
1. учредить и проводить ежегодно экологический праздник, подчёркивающий островную особенность Сахалинской области;
2. побудить общественность к участию в решении экологических проблем морей; 
3. создавать условия для формирования эмоционально-ценностного отношения жителей к морю и морскому побережью, к морским обитателям;
4. способствовать развитию общественного экологического движения, установлению творческих контактов, обмену информацией и опытом работы. 
Праздник "Сахалинский день морей", посвящен Всемирному дню моря.
Всемирный день моря (World Maritime Day) — один из международных праздников в системе Организации Объединенных Наций. Этот день отмечается с 1978 года, дата праздника определяется ежегодно в один из дней последней полной недели сентября.
Цель Всемирного дня моря — привлечь внимание международной общественности к тому, какой невосполнимый ущерб морям и океанам наносят перелов рыбы, загрязнение водоемов и глобальное потепление. 
Праздник представляет собой познавательное представление о морских обитателях Сахалинской области. Представление будет состоять из творческих номеров участников праздника - детских групп. Каждая команда, подавшая заявку для участия в празднике, выбирает морское животное - символ своей группы и представляет его остальным участникам праздника (его особенности, уникальность, особенность среды обитания, необходимость сохранения, влияние на него загрязнения окружающей среды и др.). Для желающих участников организаторы праздника помогут выбрать животное-символ и проведут предварительные лекции о выбранных животных.
2. Организаторы  мероприятия
Сахалинская областная общественная организация Клуб «Бумеранг» в рамках проекта «Сахалинский день морей» конкурса социальных проектов "В согласии с природой" на предоставление муниципального гранта ГО "Город Южно-Сахалинск". Организатором конкурса является МБУ "Центр молодёжных инициатив".
Праздник проводится в партнёрстве с Сахалинской областной общественной организацией «Экологический центр «Родник» и Региональной общественной организацией «Экологическая вахта Сахалина»,  министерством спорта, туризма и молодёжной политики Сахалинской области.
3. Дата и место проведения
Место проведения: г. Южно-Сахалинск, городской парк культуры и отдыха им. Ю.А.Гагарина (площадка и сцена за теннисными кортами).  
Дата и время проведения: 26 сентября 2015 года с 12:00 до13:30 часов.
4. Программа мероприятия
1 этап. Предварительные мероприятия
Для учебных групп, записавшихся для участия в празднике, в период с 14 по 23 сентября 2015 организаторами будут проводиться лекции об обитателях океана (на выбор - о китах, тюленях, морских птицах и морских беспозвоночных). Это поможет группам определиться с животным-символом, творческое представление которого нужно будет подготовить участникам. Организаторы планируют к празднику изготовить мини-баннеры с фотографиями животных-символов, которые останутся у группы в напоминание о празднике "Сахалинский день морей".
Группы по желанию принимают участие в данном этапе. Запись на занятие осуществляется по телефону 28-79-70 не менее, чем за 3 дня до планируемой даты занятия. Будет проведено не более 15 лекций.
2 этап. Проведение праздника
Непосредственно праздник "Сахалинский день морей" состоится на площадке за теннисными кортами городского парка. Все участники представят свои творческие номера о морских обитателях. В распоряжении участников будет сцена, микрофон и звуковое оборудование.
При использовании участниками фонограмм и звукового сопровождения, необходимо предоставить их организаторам до 17 часов 24 сентября 2015 года.
Программа праздника
12:00-12:10 - приветствие участников
12:10 - 13:00 - представление творческих номеров
13:00 – 13:30 -  подведение итогов,  награждение групп-победителей за лучший творческий номер
5. Участники мероприятия и требования к ним
В мероприятии могут принять участие инициативные и учебные группы школ и детских садов (подготовительные группы). Все детские группы участвуют в празднике в сопровождении руководителей. Участие родителей приветствуется. 
Для участия в празднике необходимо до 23 сентября 2015 года направить в клуб "Бумеранг" заявку на участие по телефону 28-79-70. В заявке необходимо указать следующую информацию: название организации (если есть) и участника, общее количество людей в группе, возрастной состав, руководитель группы, контактный телефон, животное-символ группы.
Заявка может быть подана от класса или группы ДОУ, но в творческом номере может быть задействовано не полное, а только необходимое количество людей, включая родителей и приглашённых гостей. Остальные участники выполняют роль группы поддержки.
Для создания творческого номера необходимо выбрать морское животное-символ, подготовить творческий номер о нём длительность до 3 минут. Группа свободна в выборе творческих приёмов для представление своего животного. Задача группы изучить своё животное, влюбить всех в него, показать его неповторимость и уникальность, заразить желанием узнавать о нём больше и сохранить его в природе Сахалинской области. 
При оценке творческих номеров будет учитываться содержание выступления, оригинальность оформления выступления, костюмов участников и группы поддержки,  активность группы поддержки, содержание сопроводительных наглядных материалов. В оформлении группы запрещено использовать рекламу, наглядную агитацию политического и религиозного характера.
Победители награждаются памятными призами. Все участники награждаются дипломами и краеведческими разработками клуба "Бумеранг".



Координатор мероприятия: Мезенцева Валентина Дмитриевна, тел. 29-87-42
